

# Túlteljesítik a mennyiségi tervet, de adósak az exportáruval

Hűvösen tisztá fenyőillat és fűrészek sivatása fogad bent a telepen. Lenti, a folyó partján pedig éppen egy kötés törzset engednek le, kocsi úsztatják és felvonatják a Tiszából.

Hetente valóságos kísérőt — hater ezer szál fát — dolgoznak fel itt a telepen. Igaz, az ide kerülő fákon már nincs lombkorona, a törzsek már nem élnek. De a vonaton és a vizen úsztatva érkező fatest nem temetőbe jön ide, hanem újjaszületni. Itt, a Szegedi Falmeggyvár gőzfűrész üzemegységében kezdik el a kivágott fák megmunkálását.

## Fenyőfa és a többiek

Naponta kilenc-tíz vagon nyersanyagot dolgoznak fel. Ennek nagyobb része az import fenyő. Kisebb százalékát pedig a lombos fűrészáru teszi ki. A lombos fűrészáru beföldi felhasználásra készíti elő. A nagykereskedelmi vállalat továbbítja azután és asztalosáru lesz belőle.

A MÁV részére vasúti talpfákat, a Mechanikai Hordógyárnak pedig hordódonagákat készítenek. Évente körülbelül másfél ezer köbméter fríz, azaz parkett hagyja el a telepet. A Szegedi Seprűgyár kérésére már leszállították az egész évre esedékes sóprülécet. Tehát ebből a termékéből már éves tervüket is teljesítették. A bányaszatban nélkülözhetetlen bányászédeszkákat is itt készítik.

Mindezek a cikkek természetesen csupán tíz százalékát mutatják ki. A termelés nagyobb részét a fenyőfa felidolgozása adja. S az összes fenyőgömbfa készítményük kilencven százaléka nyugati expóra vándorol. Tehát naponta mintegy nyolc-kilenc vagonnal.

## A legtöbbet Görögország kapja

A fenyőt a Szovjetunióból importálják. Megmunkálás után pedig Ausztriába, NSZK-ba, Olaszországba, Görögországba exportálják. Ebben az évben néhány vagonnal szállították már Svájcba és Liechtenstein hercegségbe is. A fenyőexport javarésze azonban Görögországba megy.

Az év eddigi időszakában összesen 230 vagonnyi árut szállítottak külföldre, meghozza szinte reklamáció mentesen. Minőségi kifogások már két éve alig érkezik hozzájuk. Ennek köszönhető, hogy külkereskedelmi vállalatuktól, a LIGNIMPEX-től felmentést kapott az üzem mindentelje MERT vizsgálat alól.

Tervteljesítésük minden hónapban 110-120 százalék között van. Ennek ellenére exportkötéletezettségüket még csak ötven százalékban szál-

ították le. Az elmaradás még az első negyedéből adódik és okozója a rendkívüli időjárás volt.

## „Még egy napot maradjanak”

Különben minden a legnagyobb rendben történik ebben az üzemben. A háromszáz dolgozó többsége törzsgárdatag, akik szeretik szakmájukat. Csak az a baj, hogy kevés a munkaerő.

„Most még csak megvagyunk valahogy, mert több nyári szünetes egyetemista és középiskolás dolgozik a telepen. De lassan kezdődik a tanév és ők is elhagynak bennünket — mondja Lakó Ferenc, az üzem vezetője. — Már most valóságos környögök nekik, hogy még csak egy-egy napot maradjanak.

Aleposan tanulmányozták a telep munkahelyeit. Megvizsgálták, hol alkalmazhatnának női munkaerőt. Remélték, azt könnyebb kapni. Tízennégy ilyen munkaterületet találtak. Női dolgozó azonban azóta sem jelentkezett, szinte egy sem.

Pedig szép és egészséges munka folyik itt. A munkások átlagos keresete is jónak mondható.

Méry Eva

# A világ fehérjehiánya

## Tudósok a helyes táplálkozásról

Edinburghban tartották a VI. Nemzetközi Táplálkozás-

tudományi Kongresszust. Az utolsó napon tartották meg a Táplálkozástudományi Kutatók Szervezetének (IUNS) közgyűlését, amelyen dr. Tarján Róbert professzort, az Országos Elemezés- és Táplálkozástudományi Intézet igazgatóját, a szervezet európai titkárává választották. Hazateérése után az MTI tudósítójának a következőket mondta:

„Ötvenöt ország szakemberei vettek részt ezen a kongresszuson. A tanácskozás egyik fő témája az éhség elleni küzdelem volt.

— Magyarország — a nemzetközi kimutatások szerint — a jól táplált országok közé tartozik, a lakosság táplálkozása mind kalóriaértékben, mind fehérjében bőseges. Nálunk inkább az étrend összeállításában van a hiba. Disznóhúsból például itálán az egész világban mi fogyasztunk legkevesebbet. Gyümölcsből csak a szezonban fogyasztunk sokat.

— A másik hiba a helytelen táplálkozási ritmus. Nálunk rossz szokás, hogy a munkába sietők jó része reggel alig eszik valamit, este viszont annál többet. Az életritmus szükségessé teszi, hogy összhangot teremtsünk a reggeli, ebéd és vacsora között.

— A táplálkozástudomány képviselőit a gyermeti sorban levő, vagy nemrég felszabadult országokkal kapcsolatban, természetesen nem ilyen gondok foglalkoztatják. Azt kutatják, milyen következményekkel jár az éhezés, vagy a fehérjehiány az újszülöttek és a gyermekek fejlődésére, az emberek élet tartamára.

# Új lisztből sült a kenyér

Ejszakai körúton a sütőüzemekben

A sétálók otthonuk felé tartottak, amikor a Maros utcai kenyérgyár dolgozói munkába indultak. Az éjszakai műszak itt este 8 órakor kezdődik — s csupán azért, hogy már kora reggel friss kenyér várja a szegedi üzletekben a vásárlókat.

## Öt mássa tésztát forgat a gép

A Maros utcai sütőüzem nagy csend fogadja az érkezőket. Négy-öt ember foglalkoztatják a hatalmas vascsészék körüli, már melegeknak a kemencék.

Idén a második felévtől új gépek könnyítették meg a pékek igen nehéz fizikai munkáját. A csészékben 5 mássa nyers tésztát forgat a gép. A tésztát innen hidraulikus emelő segítségével az Elelmiszertudományi Gépgyár automata gépébe kerül. Az elmes szerkezet adagolja és formázza a tésztát. Dékány Józsefnének csupán a formákba kell helyezni a vechnikét. Nyolc éve dolgozik az üzemben, nagy gyakorlatla van, a másodikpercek töredéke alatt »megéri», ha csal a gép. Ritkán fordul elő, mert ha pontosan beállítják a gépet, két kiló 25 dekás nyers vechniké alakít. Dékányné és férje, valamint Ádám András, a kemencék fűtője és a többiek, amíg alszik a város — kenyéret sütik.

Hiszen csendes hétköznapi napokon 250 mássa kenyér Szeged fogyasztása. Pénteken 350-380 mássa és szombaton — természetesen vasárnapra is számítva — 450-500 mássa kenyéret kell szállítani a szegedi üzleteknek a szegedi üzletekbe.

A kenyérellátással kapcsolatban az utóbbi időben nem érkezett panasz. Minősége és íze is megfelelő.

— Nagy szerepe van a minőség javulásában — mondja Farkas István főmérnök — az új lisztnek.

Ezután a laboratóriumi vizsgálat eredményeiről számol be. Az új lisztnek lényegesen jobb a vízfelvévő képessége, mint a tavalyinak. Számokban kifejezve 58,52 százaléka, az idén termelt búza javára.

## Miért kevés a péksütemény?

A kenyérellátás jó, de mindezt nem mondhatjuk el a péksüteményekről. Magyar Mátyas igazgató tájékoztatása szerint a szegedi kereskedelem naponként 70 ezer péksüteményt rendel a szegedi ipari vállalatból. Nem kell matematikai zseninek lenni ahhoz, hogy Szeged lakosságának számát figyelembe véve ez igen kevés.

Nem kell a szegedieknek a sütemény? De igen, meghozza a nap minden szakában. Reggel, esetleg a délelőtti órákban van sütemény, de délután, valamint este a péksütemény ritka csemege az üzletekben.

A belvárosiak még reggelre is fogyasztanak zsemlyét, kiflit. Annál kevésbé a külterületek lakói. Résben szállítási nehézségek miatt, a külvárosi üzletek később kapják a péksüteményt. Ezen sürgösen változtatni kellene.

Baj van a választékkal is. Nem kell Budapestig utazni, csupán Kecskemétiá ahhoz, hogy a péksütemények bő választékával találkozunk. Szegeden alig van választék. Nem győzi a sütőipar? De igen, csupán a kereskedők nem igényelnek többi süteményt. A lakosság véleményét erről nem kérdezik meg. Magyar Mátyas elmondja, hogy a péksüteményt készítő üzemek fél műszakban dolgoznak. A szegedi sütőipar, ha nem is az országban forgalomba hozott valamennyi, mintegy negyvenfajta süteményt, de 20-25 fajtát gyártani tudna. A kereskedelem nem tart ezekre igényt.

## Külön üzletben

Eppen ezert vetődik fel a kérdés, miért nincs Szegeden a sütőipari vállalatnak külön üzlete? Korábban, míg volt ilyen Szegeden, igen nagy elismerést vívott ki. Hiszen itt még este is lehetett kapni süteményt, s lényegesen nagyobb volt a választék.

A sütőipari vállalat tervei-ben szerepel egy üzlet megnyitása, de miért, miért nem évek óta húzódik. Ezenkívül a sütőipar szeretne egy üzletet pavilont is építeni a Szechenyi téren, s itt is nagy választékban hoznának forgalomba péksüteményt.

Ha a péksütemény-ellátásnál tartunk, még egy dolgot szövé kell tennünk. A felszabadulás előtt és azután is jó néhány évig az iskolákban is árultak külön tízórairól gondoskodni, a gyermek néhány fillér ellenében maga szerezte be az iskolában. Évekig így volt ez, de tavaly a KÖJALL betiltotta az iskolai kifizetését. Jó lenne felülvizsgálni a KÖJALL-nak ezt a határozatát.

Horváth Lászlóné

# Olvasóink írják

## Elmaradt számrendezés

Még a múlt ősszel levelet írtam a szerkesztőségnek és 1962. október 11-én írásom megjelent a Dél-Magyarországban. Azt tettem szóvá, miért nem rendezik a Rá-kóczy tér és környéke házszámozását. Akkor ígéretet kaptunk a lap útján az I. kerületi tanács illetékeseitől,

hogy a tér feliratait megfelelően elhelyezik és rendezik a Tábor és Török utca házszámozásait is meg a múlt esztendőben. Azóta már az 1963. év kétharmad része is eltelt; mikor valósul meg az ígéret?

Nagy Károly  
Klauzál tér 10

## KRESZ - gyufacímken

Ugy gondolom, ötletem megvalósításra érdemes. Az embervédelem, a baleset megelőzése érdekében a KRESZ jelzéseit gyufacímken is lehetne népszerűsíteni, tudatosítani. Az egyszerű színezésű kártyák nem költségesek és a közfelfélemre, a közlekedési szabályok megtartására jó hatással lennének.

Cserlő Ferenc  
Szechenyi tér 7.

## Elveszett dunnahuzat

Bizalommal vittem fehérneműmet mosásra a Mérey utcái »Patyolat«-ba még júliusban. Két hét múlva érte mentem, azt mondták még nincs kész. Később ismét jelentkeztem és ekkor a legnagyobb meglepetésemre kijelentették, az egyik dunnahuzat elveszett. Erről kis papírt is adtak és többször érdeklődtem a vállalatnál, előkerült-e már a huzat. A napokban végérvényesen kijelentették, sajnos nincs meg

és hajlandók kártérítést fizetni. Nem ilyen egyszerű a dolog. Az elveszett dunnahuzat dalmásat volt, s nagyon kedves nekem, jó szüleitől kaptam férjhezmenetelenkor. Eddig nem is igen használtam, kíméltem, s mint emlék, számomra pótolhatatlan, pénzrel nem lehet megfizetni. Az ilyen elveszésnek nem szabad a Patyolatnál előfordulnia!

Üzv. Temesvári Mihályné

## A köszönet hangján

Augusztus 21-én este 6 óra 46 perckor a nagylakomáról induló villamoskocsi — a 84-es számú motorkecsi vezetője megvárt és felvett annak ellenére, hogy már esengtek az indulásra. Két gyermekkel utaztunk, nagyon köszönöm ezt a figyelmességet, sajnos elég ritkán fordul elő.

H. E.  
Szeged

A SZEAC-pályán legutóbb megrendezett salakversenyen zuhogó esőben váltottam meg a belépőjegyet. 50 forintossal fizettem és a visszatérő 30 forintot ott felejtettem a pénztárnál. Köszönetet mondok az MHS vezetőségnek, mert kérésem után megkaptam a visszatérő pénzt.

Miskuska Antal

## Kenyér és higiénia

A Hunyadi János sugárúti önkiszolgáló bolt előtt várakoztam többedmagammal a napokban fehér kenyérré. Rövid idő telt el, már jött is a kocsi, de furcsa jelenségnek voltunk tanú. Egy poros fiatalember kiszállt a vezetőfülkéből, és azon mód ahogy volt, a gumitalpú szan-

dáljában a kocsi-ban levő deszkát taposva — ezen volt a kenyér — adogatta le a frissen sült vechnikét. Ezt egyáltalán nem lehet higiénianak nevezni, miért nem használnak külön gyékénycipőt, miként a húszszállítással?

Bartos Árpád  
Bokor u. 7.

## Vasárnapra 500 mássa

A sütőipari vállalat 1-es számú üzemében a Tolubun sugárúton is éjszaka sül a Szegeden oly népszerű 1 kilogrammos fehér kenyér. Kűlűs Sándor, az üzem vezetője arról ad számot, hogy naponként 80-85 mássa fehér kenyéret sütnék, szombatonként pedig 100 mássán felül.

Nem kis feladatot vállaltak magukra a szegedi pé-

# Az udvarra lépni tilos!

## Hol játszhatnak a gyerekek?

Hol volt, hol nem volt. Volt egyszer egy mesés udvar. Tele virággal és üde pásszittal, kavicsal és homokkal. Egyszóval mindazzal, mi nemcsak a gyerekeknek, de a felnőtteknek is igen kedves. Egy volt csak a baj, az, hogy az udvart a hétfőjű sárkányhál is jobban őrizte a csész. Elég volt a jobb sorsra érdemes gyerekeknek piros pettyes labdával megjelenni az udvaron, máris tüzet fújva veszekedett, elzavarta őket az udvarból, mondván, hogy különben elveszi a labdát.

## Elmegy a kedvük

Felretétve a mesét, érdemes komolyan is foglalkozni azzal, amely a nap minden órájában bosszúságot, veszekedést okoz a gyerekekkel, a csészettel, sőt még a lakókkal is. Az említett szép udvar a Marx téri bérházakban van. De a probléma a többi ud-

varok többségére is vonatkozik. Az udvarok szépen parkírozottak, pihenőpaddal és minden széppel ellátottak, csak éppen arra nem hívtattak, hogy a gyerekek játszanak bennük.

S ha már az udvaron nem lehet, hát hol játszanak? A csosz, aki a kertészeti vállalatot képviseli, a játszótérre küldi a gyerekeket, a Bartók Béla tere. De azt hisszük, egyedül csak ő gondolja komolyan, hogy a Bartók Béla tér játszársa alkalmas. A szülőknek elég egyetlen pillantást vetni a leglátványosabb és mindenféle szeméttel rendezetlenül hagyott tere, s elmegy a kedvük attól, hogy egyetlen pillanatra is ide engedjük gyermeküket. Azt mondják, van a Marx tér egyik oldalán is egy kis játszásra alkalmas hely. Ezt is parkírozották, s a gyerekeket innen is elzavarták. Személyes és levélteli bejelentések érkeznek szerkesztőségünkbe is, sőt sok helyen annyira fáj a gyerekek játékából a vita, hogy bírósági ügy lesz belőle. A veszekedések, viták folyának, a gyerekek pedig szomoróknak, lopva, titokban játszanak, rémegve attól, hogy jön a házmeister, a csosz, s elveszi legkedvesebb játékkat, a labdát. Félnék attól is, hogy türelmetlen felnőttek öntik őket nyakon hideg vízzel, mint az Marx téri bérházakban is megtörtént.

## Nem helyesítható vélemény

Vitáznak a házfelügyelők, a lakók és a csosz, a gyerekeknek pedig nincs hol játszaniuk. Többen olyan vélemény is hangzatosnak, mely szerint aki a Belvárosba jön lakni, számoljon azal, hogy a gyerekeknek négy

fal közt kell maradniuk. Sem az ilyen véleménnyel, sem néhány házfelügyelő és csosz véleményvel nem lehet egyetérteni. Az udvar elsősorban azért van, hogy a gyermekek játszanak benne, egészséges körülmények között.

Persze, itt nem értünk a játékon olyan vandalizmust, mint az ablakok betörése, kövek dobálódzás, virágok letörése és a parkosított rész tönkretétele. Megfelelő keretű között azonban kell a mértékelt tartó játszashoz helyet biztosítani a gyerekeknek. S ha már arról van szó, hogy hol legyen a park és hol a játszótér, akkor azt hisszük, hogy minden szülő arra szavaz: a ház udvarában játszhasanak a gyerekek, mert ott minden percben ellenőrizhetik játékukat, s a tereken legyen a park, ahol, ha kell, a felnőttek megpihenhetnek. Nem helyes, hogy a gyerekeket zavaróasszúk olyan helyekre, ahol nincs kellő szülői felügyelet.

## Szép szóval

A házfelügyelők nagy része sem haragszik a gyerekekre, hiszen ők maguk is szülők. Azok a magukról megféledekzettek emberek pedig, akik csaknem gyűlölettel úzik ki a gyerekeket az udvarról, gondoljanak arra: valamikor ők is szívesen játszottak volna, de a házfelügyelő nem engedte.

Ne akarjanak ők maguk is gyűlöletessé válni a gyermekek szemében, mert szép szóval a gyereket is megértik, mire kell vigyázniuk és ők maguk vigyáznak a parkok, játszótérek, udvarok tisztaságára. Ezt ellenőrizni a szülők kötelessége is.

H. M.

# A szocialista munka szakmánya a kenderfonógyárban

A szocialistabrigád-mozgalom jelentős állomása volt a Kenderfonó- és Szövőipari Vállalat szegedi kenderfonógyárában az az örvendetes esemény, amikor a vízesfőző dolgozóinak vörösönal szakmánya versenyt kezdeményezett a szocialista munka szakmánya cím elnyeréséért. A lelkes kis kollektívát az elmúlt hónapokban Szalai Sándor vezetésével sok szép termelési sikert ért el. A szocialista emberré válásban, a tanulásban is példát mutattak társaiknak, az üzem dolgozóinak.

A szakmánya dolgozóí fellajlásukban a többi között végzettséget vállaltak az általuk készített termékek fellett. Azóta két jelzéssel továbbítják a készülékek kikerülő fonalakat. S ez a jelzés má már márka.

A nemes verseny eredményeként elnyerték dolgozó-társaik megbecsülését, elismerését és a szocialista munka szakmánya címet. A megtisztelő cím birtokában most újabb vállalásokat tesznek a szakmánya dolgozóí.